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Mac Kinley, az Egyesült-Államok elnöke.
Tölünk messze távol fekvő két nagyhatal- 

masság: Spanyolország és az amerikai Egyesült- 
Államok kezdtek háborút a napokban egymás ellen. 
A háború és vérontás a spanyolok tulajdonában 
levő Kuba szigetének birtoklása miatt fog folyni. 
Kuba szigete Istentől megáldott talajjal bir, csak 
úgy ontja a kincseket, nád- 
czukor-szükségletét a világ­
nak ez a sziget szolgáltatja, 
ezenkívül tengernyi pénzt 
érő kávét és dohányt termel 
évenkint. Ez az oka annak, 
hogy a hatalmas, nyervágyó 
Unió, a mint az Egyesült- 
Államokat nevezni szokás, 
ráfente fogát Kuba szige­
tére. Különben magukat a 
spanyolokat sem vezeti 
egyéb, minthogy Kuba szi­
getét, melyből annyi kincset 
Hharácsoltak s a melyet 
minden időben leigáz ni tö­
rekedtek, továbbra is meg­
tarthassák birtokukban s 
annak függetlenségét meg- 
1 ni igyekeznek.

A háború immár nem 
kerülhető cl, az első lövés 
megtörtént, az első hajót el­
foglalták az Unió hadihajói, 

m lesz tehát felesleges 
vés részleteire kitérni en­

nek az eseménynek, melyet éber figyelemmel 
g'ér az egész világ sajtója. Az Egyesült-Államok 

a világ leghatalmasabb köztársasága; több észak- 
merikai kisebb-nagyobb állam összeállva, ezek 

mmörüléséböl egy hatalmas szervezet jött létre, 
mely gazdasági és kereskedő Imi téren rettegett 
ellenfelévé vált az egész óvilágnak. A köztársaság 
•'je, elnöke ma Mac Kinley (olvasd: Mek-Ivinli),

a ki nagy tudásával, bámulatos akaraterejével 
kormányozza az Unió népeit és Washingtonban 
székel. Az Egyesült-Államokban azonban nincs 
szervezett hadsereg, úgy a mint más államok­
ban, ott mindenki katona, inkább nemzetőr, 
s csak a háború veszélye állítja fegyverbe az

Unió szabad polgárait. Ép­
pen ezért, mert nincsen 
ennek a különben hatalmas 
köztársaságnak rendes ka­
tonasága, nagyon kétes ki­
menetelű a harcz, a melyet 
kezdett Kuba birtokáért.

Az ellenfél: Spanyol- 
ország, a hol kiskorú ül a 
trónon, szervezett hadse­
reggel bir ugyan, mely az 
ősi vitézség emlékein lelke­
sedni tud még, de kérdé­
ses, hogy a háború czéljaira 
nagyon sok millióval rendel­
kező Amerikával a tengeri 
harezban föl tudja-e venni 
sikerrel a küzdelem fona­
lát. Az amerikaik legalább 
ma még biztosan hisznek 
győzelmükben.

Mai képünkön Mar Ki uh v 
Vilmost, az Egyesült Államok 
jelenlegi elnökét, mutatjuk 
be, a ki 1844-ben született s 
korán katonai pályára adta 

magát. Résztvett az észak-amerikai polgárháború­
ban és őrnagyi rangig vitte. A polgárháború le­
zajlása után megvált a katonai szolgálattól s 
1867-ben ügyvédi irodát nyitott, majd képviselő 
lelt s 1897. évben választották meg nagy szó­
többséggel köztársasági elnökké. Az Uniónak 
alig volt még kedveltebb, népszerűbb elnöke, 
mint Mac Kinley Vilmos.

Mac Kinley.

a
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Kiegyezési törvények.
Két esztendeig tartó titokzatos bujkálás után 

végre a kormány a provizórius törvény rendel­
kezésének megfelelöleg a múlt héten az utolsó 
pillanatban beterjesztette a törvényhozás elé az 
Ausztriával kötendő kiegyezésre vonatkozó 18 tör­
vényjavaslatot.

A törvényjavaslatok által teljesen igazolva 
látjuk azon aggodalmainkat, melyeket a kiegye­
zési tárgyalásokról szólva, minden alkalommal 
kifejezésre juttattunk. Ez az aggodalom pedig 
az, hogy a kiegyezésben Magyarország ismét a 
rövidebbet huzza. Ausztria ismét sikeresen vé­
delmezte meg érdekeit, melyek érvényesítése 
Magyarországot ismét a régi függő gyarmati hely­
zet^ állapotában fogja megtartani. Ehhez járul 
még az, hogy a kvóta még most sincs megálla­
pítva, már pedig, a mint hírlik, a magyar kor­
mány nagy hajlandóságot mutat ebben is aján­
dékot adni Ausztriának azzal, hogy az eddiginél 
nagyobb kvóta-íerhet akar Magyarország részére 
elvállalni.

Ha teljesen igazságosak akarunk lenni, nem 
lehet tagadni, hogy az uj kiegyezési törvény- 
javaslatokban a régi állapotokkal szemben sok 
jelentős, előnyös változás foglaltatik Magyarország 
javára. Nevezetesen az álíatforgalom szabályo­
zása, a fogyasztási adók elszámolásának módja, 
a közös bank mindkét állam érdekeinek meg­
felelőbb szervezete, a vámtarifa helyesebb meg­
állapításának kilátásba helyezése, főként azonban 
az őrlési engedély teljes eltörlése mezőgazdasá­
gunk szempontjából jelentős vívmányok. Ámde 
mindezekhez kezdettől fogva teljes joga volt 
Magyarországnak és csak kormányaink gyenge­
sége miatt nem érvényesülhettek, míg most 
az általánosan válságos mezőgazdasági helyzet 
ezen törvényben gyökerező jogainknak a kor­
mány által való érvényesítését föltétlenül paran­
csolta.

Ha a kiegyezési javaslatok előnyeit és hátrá­
nyait különösen a kvóta hozzászámitásával 
szembeállítjuk, a számadás mérlege nagyon is 
a kiegyezés ellen fordul. És bár az uj javaslatok 
több előnyt mutatnak föl, mégis nagy hátrány­
nyal járnak Magyarországra és éppen e javas­
latokban foglalt előnyök igazolják, hogy Magyar- 
ország csak akkor fog teljesen boldogulhatni, ha 
érdekeit maga érvényesítheti, ha önálló vám­
terület alapján mezőgazdasági termelését a kül­
földi versenynyel szemben megvédheti és a vá­
mok védelme alatt ipari termelését növelheti. 
Az önálló vámterület szüksége annál nagyobb, 
mert Ausztria még ezen reánk hátrányos kiegye­
zést is nagy engedménynek tartja a maga ré­
széről. Ám legyen meg az ö akarata. Akadá­

lyozzák meg a kiegyezés létrejőve telét az osztrá­
kok, mert Bán ffy három millión vásárolt kép- 
viselöháza ezt úgy sem tenné meg és akkor 
legalább a kormány kényszerítve lesz a Magyar- 
ország érdekeinek egyedül megfelelő önálló vám­
terület berendezésére. Adja Isten, hogy igy legyen !

Országgyűlés.
Április hó 20 án végre benyújtotta a kormány 

a kiegyezési javaslatokat az országgyűlés elé. Rög­
tön a benyújtásnál vita keletkezett a fölött, hogy a 
javaslatok előkészítés végett a Ház bizottságai vagy 
osztályai között osztassanak-e ki. Az ellenzék már o 
vitánál is kimutatta, hogy halva született gyerme­
keknek tekinti a javaslatokat, a melyeknek törvé­
nyes erőre való emelésében senki sem bízik.

Folytatták ezután a nem kathoiikus lelkészek jöve­
delmének kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgya­
lását, de az általános tárgyalás folyamán már csak 
néhány kisebb jelentőségű beszédet hallottunk. Ezek­
nek nagyrésze is a javaslat ellen szólt. Púder Rezső, 
Marjau Péter, .Lakatos Miklós és Kálmán Károly egy­
másután támadták a javaslatot, mely a protestáns 
egyházakat függetlenségüktől megfosztja szűkmarkú 
segítségért; sürgetik a kathoiikus kongrua ren­
dezését.

Ezután a záróbeszédekre került a sor. A záró­
beszéd joga az előadón kívül csak azt a képviselőt 
illeti meg, a ki külön határozati javaslatot nyújtott 
be, a melyet legalább tizen aláírtak. Ezúttal csak 
Apponyit illette meg a záróbeszéd az összes határo­
zati javaslatok benyújtói között. Apponyi beszédjé­
ben pontról pontra mcgczáfolta a kormány részéről 
ellene felhozott érveket. Nagy hatást ért eh mikor 
kifejtette; hogy nálunk a kis dolgok is azért mér­
gesednek el, mert a közvélemény az államhatalom 
minden tettét gyanakodó bizalmatlansággal fogadja, 
mivel tudja, hogy első sorban párturalmi czélokut log 
szolgálni.

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter felelt 
meg röviden Apponyinak, de inkább csak már el­
mondott érveit hangoztatta, azt bizonyítván, hogy 
az államot megillető főfelügyelet! jogot az egyházak 
fölött mindig kötelessége megóvnia. Ezzel véget ér­
vén az általános tárgyalás, szavaztak, melyik javas­
latot fogadják el részletes tárgyalás alapjául: a 
Wlassicsét vagy az Apponyiét. Természetesen a 
többség elvetette az Apponyi határozati javaslatát 
s az eredetileg benyújtott törvényjavaslat részletes 
tárgyalásába fogott bele.

" A részletes tárgyalás folyamán kiemelkedő 
mozzanat volt Thaly Kálmán indítványa, a mely 
szerint az államsegély csak azoknak a papoknak 
adassék meg, a kik a magyar nyelvet szóban és 
Írásban tudják, a magyarul nem tudók részére pedig 
3 évi halasztás adassék. Hasonló értelemben tett 
indítványt Makkfalvay Géza is, de annyival enyhébb 
formában, hogy a magyarul tudás csak az ezután 
hivatalba lépő lelkészektől követel tessék meg.

Madarász József, a Ház legöregebb tagja lel­
kesedéssel szállott síkra a hazafias indítvány támo­
gatására. Utalt arra, hogy 1840: VI. t.-ezikk. 8. §-a 
világosan rendeli, hogy lelkészeknek csak olyanok 
alkalmaztassanak, a kik a magyar nyelvet tudják!

Azt lehetet hinni, hogy az indítványt nagy 
többséggel el fogják fogadni. Wlassics Gyula minisz-



1898. május hó 1. FÜGGETLEN ÚJSÁG. (18. szám.)

Ifelszólalása után azonban aképvisolőház 69 szava­
lta! 46 ellenében elvetette az indítványt, azaz 

,irrt:1n a magyar nyelv iiyyét. Meg kell jogyez- 
• .fink, hogy a kormánypárt függetlenebb és haza- 
II ;S:ibb elemei Thalg indítványa mellett szavazlak.

Bethlen András gróf igen helyesen mutatott 
ni arra, hogy az alkotmány elleni izgatás vádját 
Kellő rosszakarattal rá lehet csavarni a független­
ségi pártra is, pedig távol áll tőle. hogy ennek a 
,.futnak a törekvéseit államelleneseknek tartsa. 0 
az autonómiának hive minden téren, neki intézmé- 
1 yes biztosítékok kellenek minden alaptalan meg­
rim adás ellen is, pedig o javaslat ennek, meg a 
1 "-súgásnak is megijesztésnok nyit kaput.

Utána Meslcó László éz Madarász Imre nyújtot­
ok b omódositásokat, a többség természetesen semmi- 
ii'.li- módosítást cl nem fogadott és igy a törvény- 
javaslat eddig letárgyalt része változatlan szövegben 
ment keresztül. A tárgyalást folytatják.

, -á fttg
9
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Árulás. Azok a kormánypárti képviselők, a kik 
a minap leszavazták Timii/ Kálmán és Makkfahog 
l Uv.a indítványát, nemcsak lelkiismeretlen magyarok, 
hanem eljárásuk közönséges árulás volt, a mely a 
mi alkotmányunknak egyik tételes parancsát ütötte 
agyon. A lelkészt jövedelem kiegészítéséről szóló 
törvényjavaslat 6. §-ának tárgyalásánál ugyanis Thaly 
és Makk fal vay azt az indítványt nyújtották be, hogy 
d''-ed,hni kiegészítésben csak olyan lelki*? résiesiilhessi•«, 
" ki a magyar nyelvet tudja, a ki hazája nyelvének 
elsajátításában is. tényleg teljesiti honpolgári köte­
lességeit. Ezzel a kívánsággal csak az 1840. évi 6. 
t. '-z. vált volna valósággá, mely elrendeli, hogy 
.. leien rulliisbeti különbség nélkül plébánosoknak, egy­
házi szónokoknak, káplánoknak és segédeknek olya- 

. alkalmaztassanak, a kik a magyar nyí lért tudják. 
v közjogi parancs végrehajtásáról volt tehát szó 

s hue a miniszter ellenszegült e módositvány elfo- 
- tusának, a többség pedig támogatta azt a rninsz- 

a ki a pártérdek spokuhíczióinak alárendelte a 
'vényparancsolta kötelességteljesitést s a magyar 

i! -'Ív ügyét. Ez az eljárás hazafiatlan volt, elárulása 
oh a magyar állam egyik törvénybe igtatott köve- 

V bnényének. Mert mi történik most? A magyar 
I imkincstár 1900 görög keleti oláh lelkésznek és 

! rabbinak jövedelemkicgészitést ad és még csak 
sem követeli meg tőlük, hogy magyarul tudja- 

ö, elismeri őket az állameszme felett levő halál­
oknak, kedvükért az alkotmány egyik tételes pa­

sának végrehajtásától gyáván visszavonul. Ezt 
idén müveit államban gonosz hitszegésnek tekin- 
az alkotmányos kötelességek teljesítése köréten 

a mely kormány elköveti, azt elkergetik. Nálunk 
í a hitszegést, a magyar nyelv s az ebben rejlő 
ameszme e hitvány elárulását úgy nevezik, hogy 
ibadelvii politika.

Alkudozás milliókban. A kvóta-bizottságok már 
megkezdték működésűket. Feladatuk tudvalevőleg 
abban áll, hogy megállapodjanak egymás között, 
hogy a Monarchia közös kiadásait Ausztria meg 
Magyarország milyen arányban viselik. Az osztrák 
Magyarország hozzájárulási arányát, azaz kvótáját, 
az eddigi 31 százalékról 36 százalékra akarná emel­
tetni, mivel pedig minden százalék kvótaemelés több 
mint egy millió forintnak felelne meg, eszerint 
évenként mintegy 5 miliő forinttal követelnek tőlünk 
többet az eddiginél a közös kasszába, A mi kvóta­
bizottságunk azonban nem hajlandó belemenni a 
kvóta felemelésébe, mert számítások alapján kide­
rült, hogy Magyarország adózó képességéhez képest 
már most is aránytalanul meg van terhelve. Hogy 
azonban a kvóta-bizotts ígunk engedhessen valamit, 
hajlandó a számítás alapjául az 1896-ik évi adó­
kimutatásokat venni. Természetesen ez nem egyéb, 
mint egy kis ámítás, mert 1896-ban, a jubileum 
idején a magyar nemzet minden irányban túlkölte­
kezett, a zsebét jó előre előkészítette erre az időre, 
tehát az adózó képessége is nagyobb eredményt 
mutatott, mint az előző években, de annál inkább 
beállott a visszaesés 1897-ben. Látni való, hogy a 
kormány, mikor a legkedvezőbb év adókimutatását 
véteti alapul, azon fondorkodik, hogy a bécsi udvar 
kívánságának néhány milliócska kvótaemeléssel 
eleget tegyen. Két év óta rakosgatják ide is. oda is, 
mindenféleképpen. A játék vége mégis csak az 
lesz, hogy az osztrák sógor a markába nevet, a jó 
magyar pedig izzad és fizet. Majd csak emlékezzünk 
vissza, hogy annak a csekély engedménynek, a mit 
az osztrák a gazdasági kiegyezésnél adott, milyen 
nagy árát fizetjük meg rövidesen a kvótában. Ha­
nem az az elégtételünk meg lesz, hogy Báuffy urék 
a kormányon maradnak!

A kiegyezés. Majdnem két évi horcze-hurcza után 
végre elkészült a Monarchia két kormánya a kiegye­
zési javaslatokkal. Hosszas erőlködés után idétlen 
gyermeket szültek, melynek apaságát sem Ausztria 
nem akarja elvállalni, sem mi.

Mi mindössze annyit nyertünk a kiegyezési 
javaslatokkal, hogy azok többféle harmimz év óta 
tartó jogtalan sérelmet igazítottak helyre. Visszaad­
nak nekünk néhány milliócskát, a melyeket eddig 
igaztalanul a kapzsi Ausztria dugott zsebre. 1 >o 
nyereség-e az, ha a károsult embernek megígérik, 
hogy nem fogják többé fosztogatni ? Ellenben 
néhány régi sérelem helyreigazítása kedvéért el 
kellene tűrnünk, hogy 1903-ban, mikor a külálla- 
mokkal lejárnak a kereskedelmi szerződéseink, 
Ausztriához legyünk kötve s az ő szája ize szerint 
kössük meg a szerződéseket, mint a hogy eddig 
történt. A furfangos osztrák kormány tehát enge­
dett valamit, de csak azért, hogy 10 évre megint 
magához lánczoljon bennünket s négy év múlva, 
a mikor uj szerződéseket kell kötnünk a többi álla­
mokkal, le legyen kötve a kezünk s ahelyett, hogy
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íi magunk érdekei szerint rendezkedhetnénk be, ö 
fütyüljön s mi tánczol junk, mint eddig.

Nekünk tehát a kiegyezés csak abban az eset­
ben kellene, ha 1903 ig köttetnék meg; Így azonban 
nem kérünk belőle, mert lehet, sőt valószínű, hogy 
az osztrák a most nyújtott engedményeket majd 
1903-ban, az uj kereskedelmi szerződések megkötése 
alkalmával busásan visszafizetteti velünk.

Szerencsére nincs is kilátás reá, hogy tekin­
tetbe véve az osztrák züllött pártviszonyokat, ott a 
kinevezés annak rendje s módja szerint keresztül 
menjen a parlamenten. A mi ellenzéki képviselőink 
is küzdeni fognak a javaslatok ellen s így remél­
hető, hogy kormányunk akarva- nem akarva is 
kénytelen lesz a külön magyar vámterület életbelép­
tetése érdekében intézkedni.

Osztrák miniszterek vád alá helyezése. Az osztrák 
parlament egy indítványt fogadott el, a mely a múlt 
évben megbukott Bádcni-kormány vad alá helyez­
tetéséről szól. A Bádeni-kormány ugyanis több rend­
beli alkotmánysértést követett el a múlt évi hires 
obstrukezió alkalmával, a mennyiben a parlamentet 
von (őrséggel szállotta meg s több honatyát elfoga­
tott. Törvényellenes volt a cseh nyolvrcndelot 
kiadása is, a mit a most uralomra jutott német párt 
nem tud megbocsájtani.

Ámbár Badoni s vele együtt a szláv politika 
megbukott, ez még nem teszi jóvá az alkotmány- 
-zegés bűneit s most Bádeni remegve vá'ja az igaz­
ságszolgáltatás megtorlását.

Ez azonban nem igen fog ezúttal Bádoniékra, 
sújtani, mert a vád alá helyeztetést indítvány több­
séget szerzett ugyan a parlamentben, de hogy a 
miniszterek ellen a vádeljárás megindítható legyen, 
ahhoz legalább kétharmad többség kell, ennyi több­
sége pedig nincs a német pártnak. Ám elég bünte­
tés már maga az erkölcsi megbélyegezés is, a me­
lyet az osztrák közvélemény az alkotmányszegő 
miniszterekre rásütött. Vájjon a mi Bánffynk nem 
gondol-e arra, hogy ő is hasonló sorsra juthat, 
mint nem régen még hatalmas osztrák kollegája ?

Külföld.
Spanyol amerikai háború. Spanyolország és az 

Egyesült-Államok között a háború kitört. T ormai 
hadüzenet nem előzte meg a háború kitörését. 
Spanyolország az Amerika üzenetét, mely elbizako­
dott követeléseket tartalmazott Kubára nézve, egy­
szerűen válasz nélkül hagyta, hanem c helyett 
a parlament sürgősen elhatározta, hogy Amerika 
jogtalan beavatkozására csak a hadjárat megindí­
tásával lehet felelni. Az Egyesült-Államok szintén 
hadat viselő félnek jelentette ki magát s igy a 
háború most már hivatalosan is megkezdődött. A 
harcz tudvalevőleg az Atlanti-Oczoánban Közép 
Amerikához közel fekvő Kuba szigetéért folyik. Ez 
a sziget körülbelül olyan nagy, mint Magyarország, 
tehát jókora darab föld, a melyért érdemes néhány 
golyót váltani. A szigeten az idő szerint mintegy 
100 ezer spanyol katona van. Az amerikaiaknak

most az a czélja, hogy hajóhaddal körül. zárják a 
szigetet, megakadályozzák a spanyol segítő csapa­
tok bejutását, hadakat szállítsanak oda saját részük­
ről s aztán harezba állva a szigetet.megszállva tartó 
spanyolokkal, azokat megsemmisítsék. Csakhogy 
ez nem oly könnyű feladat, mórt a Kubán elhelye­
zett százezer hős, edzett spanyol katona már magá­
ban véve is szerfölött megtudja nehezíteni az ame­
rikaiak partraszállását. Azután a spanyoloknak is 
van hadi flottája, még pedig számra nézve nagyobb, 
mint az Egyesült-Államoknak. Sikerrel felvehetik 
tehát a harezot Amerika ellen a nyílt tengeren is 
mielőtt még az amerikai Kubába juthatna. Legna­
gyobb valószínűség szerint a tengeri csata a Kuba 
körüli nyílt tengeren fog lefolyni, de ez még csak 
hetek, lehet hónapok múlva következik be. Ma 
még az ellenséges hajórajok távol vannak egymás­
tól. A spanyol hajórajról nem tudják, hogy az 
Oczeán mely pontján időzik. Azt hiszik, hogy nagy 
meglepetést tervez, ugyanis, mig az amerikai hadi­
hajók Kuba szigetét zárják körül, addig a spanyol 
hajóraj megtámadja s lebombázza Amerika nagy 
kikötő városait: New-Yorkot és Philadelphiát. Ez a 
híresztelés meglehetős nyugtalanságot okoz az 
amerikaiaknak. Ma azonban még mindez csak ta­
lálgatás. A hadviselő felek szándékaiba nem látunk 
bele tisztán, annál kovésbbé lehet jóslatot tenni a 
háború eredményére nézve. Általános az a hit, 
hogy Amerika győz, de ez távolról som olyan 
biztos dolog, mert meg kell gondolnunk, hogy a 
spanyol sem ment bele csak úgy hübole-balázs 
módjára egy ilyen háborúba. Egyelőre azzal mu­
latják magukat az ellenfelek, hogy clfogdossák 
egymás kereskedelmi hajóit. Eddig is történtek 
már ilyen kalózkodások úgy spanyol, mint ame­
rikai részről, a minek az első következménye 
az, hogy az amerikai kivitel szünetelvén, a búza 
még a liszt ára rendkívül felemelkedett. Á kenyér 
tehát még drágább lösz az idén, mint tavaly volt. 
Ez most hátrány reánk nézve, de ha jól beüt a búza­
termésünk, előnyünkre fog szolgálni az áremelkedés 
feltéve, hogy a háború eltart a jövő aratásig.
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Azon t. előfizetőinknek, kiknek előfizetésük április 
hó végével lejár, postautalványt mellékeltünk, kérve az 
előfizetés mielőbbi megújítását.

A király Kissingenben. Ő felsége a király április 
25 én Kissingenbo utazott az ott üdülő királyné 
látogatására. A király nohány napot fog ott tölteni.

Emlékeztető az 1848 49-iki napokra. 1848 április 24.
A szerbek husvétjuk napján megtámadják Nagy- 
Kik indán a magyar és német birtokosokat.

1849 április 24. Perczol tábornok Basahidnál 
megveri a szerbeket.

1848 április 25. Batthyány felszólítja Jollasich 
bánt, hogy a kapcsolt részek kívánalmainak kielé­
gítése s a béke megszilárdítása végett jöjjön Pestre 
értekezletre.

1848 április 26. A szerbek lázadása Ó-Becsén.
1849 április 26. Klapka Komárom alól elkergeti 

az osztrákokat.
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muelné — hetven éves. De azért mindakolten egész-lß48 április 27. Jellasich bán statáriumot hirdet. 
184,S1 április 2S. A magyar kormány Csornovics 

ÍVim-t a Bánság, Bács ós Arad megyék kir. biztosául
küldi ki.

1849 április 28. Damjanich János Komáromban 
I ibá! töri.

4sis április 29. A szerbek megfékezésére Kiss 
; ■ inő Nagykikindára, Csaba O-Becsére érkeznek.

jsi!) április 29. Perezel tábornok Tcodorovics 
. - rb soregét a Tomes mögé szorítja.

18-ls április 20. Balásfalván kétezer oláh a 
Magyarországgal való unió mellett foglal állást.

jsiO április 20. Görgői Buda ostromára indul, 
do ostromló ágyuk nélkül.

A kis gazdasszony halála. Tízéves volt még csak 
a kis Czcnk Mária, a forrai-nagyiratosi biró leány­
kád s máris szeretett a konyhában sürgölődni, 
h j v segítsen az édesanyjának. Ezért nem is nevez­
ek másképp, mint a „kis gazdasszonyának. A kis 

gazdasszony azonban a napokban áldozata lett az 
ti kedves szorgoskodásának. A tüzet akarta éleszteni 
it konyhában s petróleumot öntött a gyöngén lángoló 
fára, mikor az üveg egyszerre föl robbant a kezében 
s a kislány ruhája lángot fogott. Sikoltozásaira 
leszaladt a ház népe, de már késő voll, a kis leány 
belehalt sebeibe.

Három millió forint adóhátralék. Torontálmegye 
. gazgatási bizottságának minapi ülésén a pénz­

est igazgató bejelentette, hogy a megye lakossága 
kie k millió forinttal van hátralékban. Ebből is 
Iáiszik, milyen nyomasztó szegénység van az or­
szágban.

Epitö munkások balesete. A fővárosban, hol 
barnádI a szaporodnak az uj épületek, gyárak 
paloták, alig múlik cl hét, hogy a rohamos 

1: í vpitésnok és az annál nagyon hiányos építési 
. iszernek munkások no esnének áldozatul. Nem 

régiben a Podmaniczky-utczában egy háromemeletes 
rosszul összetákolt állványai dűltek össze s 

i.vnk alá temették a munkásokat. A múlt szombaton 
Ü: lapest külterületén az u. n. Angyalföldön történt 

a-t nagyobb baleset. Egy épülőben levő emeletes 
z omlott össze, maga alá temetvén az ott dolgozó 
ikásokat. 31-en sebesültek meg s ezek közül 
eghalt, S-at pedig életveszélyes sebektől borítva a 

i us kórházban ápolnak. Az épületösszeomlás okát 
akértők szerint a rossz alapozás okozta.
Kései virágzás. Régi történet, hogy a fiatal sze­

mesekhez könyörtelen a sors, de az is ritka de­
hogy a mit megvont tőlük ifjú korukban, azt 

..radja nekik öregségükre. Egy vidéki községből 
•link hirt két szerelmesről, a kik egymásnak vol- 

x szánva, de azután még sem lehettek egymáséi, 
lost aztán mindketten özvegyek, újra szabadok 
étek. A sors összehozta őket s elhatározták, hogy 

• máséi lesznek. Most azonban már a boldog vőlegény, 
Veplán András tótkomlósi gazda, hetvennyolez éves, 

1 szerelmes asszonyka pedig — özv. Turóczi Sá-

ségcsek, arezukon az élet szino van és mikor az 
anyakönyvvezető a hirdetés irányában őket rendre 
kikérdezte, boldogan tekintettek egymásra, akárcsak 
két süldő szerelmes. Azt mondták :

— Már gyermekkorunkban szerettük egymást.
Egy bicska és egy fül. Az aradi járásbíróság 

asztalára a napokban két bűnjelet teltek E: egy 
fület, mely Tulkán Juonhoz s egy bicskát, mely 
Tulkán Zsófihoz tartozik. Zsófi hirtelen haragvó 
asszony volt s összeveszett rokonával.

— Megállj — mondotta neki — mogcsufollak 
én még. Leszel to még a falu csúfja !

Megtartotta szavát s megleste este Juont az 
utczán. Aztán neki rontott s egy éles bicskával 
lemetszette Tulkán Juon fülét. A mérges asszonyt 
letartóztatták.

Elfogott betörő banda. Öt év óta garázdálkodó 
rablóbandát sikerült most kézrokeriteni a jászberényi 
csendőrségnek. E botörőbanda tagjai a vasúti 
kocsikba beraktározott értékes árukat lopkodták 
évek óla s a kár több ezer frtra rúgott. X égre ma 
a gödöllői csendőröknek sikerült c vasúti tolvajok 
közül kettőt tetten érni, a kik bevallották, hogy az 
összelopkodott árut Jászberénybe vitték és itt sza­
bóknak s egyéb iparosoknak potom áron eladták. 
Az illetőknél házkutatást tartottak s egy csomó 
árut zár alá vettek. Az ügy Jászberényben annál 
nagyobb feltűnést kelt, mert az orgazdák nagyobb­
részt gazdag és tekintélyes iparosok. Gödöllőn és 
Aszódon szintén több orgazdája van a betörő ban­
dának. Újabb letartóztatás eddig még nem történt.

Megszökött az anyósával. Az anyósokra uj világ 
kezd derengeni. Egy fordulat ez az „anyósok törté­
netében“, mert anyóstól megszökni immár nem uj, 
do anyóssal szökni a ritkaságok közé tartozik. Be­
dig hát úgy történt, — X erscczen — hogy Györ­
gy its Iván megszöktette saját „édes“ anyósát. Fe- 
1 őségével régóta perpatvarban élt Gyorgyits. Sokszor 
megfenyegette az asszonyt:

— Meglásd csúfot teszek veled — és meg is 
cselekedte.

Előbb tisztelettel elbúcsúzott feleségétől, jó 
helyben hagyta a féltékeny kis asszonyt s aztán 
.... aztán — uram irgalmaz — megszökött az 
anyósával. Hová ? Eddig nem sikerült megtudni.

Temetés akadályokkal. Xyitramegye Csikós köz­
ségében a napokban lett volna a temetése özv. Barna 
Józscfnénak; az elhunyt özvegy azonban tagja volt 
a „rózsaleányok egyesületének“ is s igy a rokonai 
díszes temetést akartak számára rendoztetni, a 
melyért azonban a község papja tiz forintot kért. 
De a gyászolóknak nem volt ennyi pénzük, a pap 
pedig nem akarta a halottat addig beszentelni, mig 
a taksát le nem fizetik. X égre is úgy kellett vala­
honnan a pénzt összekéregetni. A gyászházban le­
folyt jelenetek miatt az egész faluban nagy az el­
keseredés a pap iránt.
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Mari néni notázik. A hires Jáger Mari néninek 
a vásárhelyi méregkeverőnek megjött a jó kedve. 
Visszahozta a gólya meg a fecske. \ agy talán meg 
inkább, hogy a halálos Ítéletet levették a kúria 
bírái az ősz, konok banya teje lelök Hivatalosan 
még ugyan nem olvastatott tel a méregkeveiőknek 
az Ítélet, hanem a maga csodás, külön tolograí- 
összeköttetése meg van a börtönök világának, mely 
bevitte a Mari néni czellájába is az örömhírt. Súgva, 
lopva, a rabok titokzatos módján . . . Hogy nem 
lett bűnös fejére sem akasztófa, sem életfogytiglani 
tégy ház kimondva. Ezt kellett, hogy megtudja a 
banya, mert napok óta már egészen felvidult, holott 
azelü.t a kötéltől való féltében még enni sem akart. 
Néhány nap óta meg már olyan a jó kedve, hogy 
délelőtt még dudorászott, nótázott is a hires Jáger 
Mari, a ki az ördög konyhájában tanulta el a bo 
szorkányi méregfőző tudományt.

Korhely ember sírja. Az ital ásta meg a sírját 
Egerben Sígárdi Józsefnek, a ki vagyonos gazda volt 
valamikor, de perlekedő szenvedélye minden vagyo­
nából kiforgatta. Utoljára már napszámba járt dol­
gozni s a boritalban keresett vigasztalást. A minap 
este is mélyen talált belenézni a pohárba s késő 
éjjel bandukolt hazafelé. Részeg fővel beleesett az 
Eger patakába s ott a sekély vízbe belcfult. Eleinte 
azt hitték, hogy meggyilkolták, do aztán kiderült, 
hogy iszákosságának lett áldozata.

A vajda emlekezete. Szerencsen a múlt esztendő­
ben egv véres verekedés alkalmával a csendőrök 
leszúrták Kolompár János czigányvajdát. A vajdá­
nak vagy volt a tekintélye a népe közt s a szerencsi 
rzigányok még most is siratják, sőt igen különös 
módon meg is ülik hetonkint az emlékezetét. Ilyen­
kor kivonulnak a vajda sírjához, muzsikálnak neki 
s végül egy liter pálinkát öntenek a sírjára a — 
lelkiiidveért.

Gyaszlobogó április II én. A kis-orleoni falusi biró 
(darin Miklós az április 1 tiki ünnep alkalmából 
gyászlobogót húzott fel a községházára. A különben 
jóravaló községi lakosok megbotránkoztak a biró ur 
eljárásán és lehúzták a tetőről a gyászjelvényét. 
Most az a Ilire, hogy a biró urnák a törvénynyel is 
meggyűlik a baja, mert a lugosi törvényszék perbe 
fogja őkéimét.

Nem akart százéves lenni. Toplitzben a 99 éves 
Wahrhusen Johanna, kinek csak néhány napja 
hiányzott századik évéhez, a minap öngyilkossá 
lett. Kiment az aussig-templitzi pályaház mögé s 
egy viztócsába dugta a fejét, hogy megfulladjon, a 
mi sikerült is neki. Az öreg nő, ki rokonai támoga­
tásával gondtalan életet élhetett volna, ismételten 
kijelentette, hogy ily hosszú életet nem bír elviselni, 
nem akar száz éves lenni s ha századik évének 
elérése előtt nem hal meg, öngyilkossá lesz. Ezt az 
elhatározását végre is hajtotta.

i GAZDASÁGI DOLGOK. ||
fff??;:

3liiv való a borona s hogyan cs mikor 
kell boronái ni í

!.
Azt már megtudhatta minden gazda az eddig leírt 

dolgokból, hogy milyen ekével s hogyan kell szán­
tani. De nemcsak egyedül szántásból áll a föld 
megművelése és előkészítése, mórt hiszen az eke 
nem tehet mást, csak felszántja, felássa a földet 
Az a föld pedig egyszerű szántás után még nem 
olyan, hogy abba mindjárt mindig vetni lehetne. 
A felszántott föld mint azt jól tudjuk — mindig 
göröngyös, hantos, rögös. Néha kisebb a havi. 
puhább, mikor jó időben lehetett szántani, de néha 
nagy és kemény a rög, nem egykönnyen esik szét.

Ezt a rögöt kell szétzúzni, széttörni, hogy a 
föld egyenletes legyen s a vetőmag is rendes he­
lyére juthasson. I >c ezt mar ekével végezni nem le­
het, ide más eszköz való, s ez a borona.

A borona fogai széttördelik a rögöt, elsimítják 
a földet s elvégzik azt a dolgot, a mit az eke mar 
nem végezhetett. A borona az cko munkáját kiégő 
szili, helyrehozza, szóval a borona ni rl-r nirxh-rr.

Hogy miből áll s milyen a közönséges borona, azt 
minden gazda tudja s azért önnek a szerkezetét es 
összeállítását itt csak röviden Írjuk le. Inkább majd 
arról lesz szó, hogy milyen borona való a kisgazda 
nak s azzal miképp dolgozzon.

Azelőtt általában, sőt a kisgazdák még ma is 
igen sok helyen a faboronát használták s használ 
ják. Ez a faborona rendesen háromszög alakban 
összerótt fagerendák hói készült, melyek még keroszt- 
rudakkal is össze voltak kötve, hogy erősebben 
összetartson az egész. A gerendákba hegyes vas 
szögek voltak belő illesztve s a háromszögű borona 
egyik csúcsára volt téve a kampó vagy horog- 
melybe az igás lovat vagy ökröt akasztották.

Ez a régi faborona, addig, mig mást nem is 
mertek, jó volt, de ma már csak legfeljebb a homo­
kos földre való, mert bizony ez nem jól dolgozik. 
Nem pedig azért, mert a kemény hantot nem igen 
töri meg, járása nem biztos és a fogak nincsenek 
jól ráerősitve a keretre. Azután, mivel csak egy 
darabból áll, ha nagyobb hant kerül útjába, az le! 
emeli az egész boronát, úgy hogy az összes toga: 
kijutnak a földből és addig, mig a nagy rögöt vág' 
szét nem zúzza, vagy azt a boronát vezető emb< 
ki nem veszi a borona alól, nem boronái semmit, 
üresen jár.

Ha pedig gazos földön boronái és a gaz eltörni 
a fogakat, akkor megint nem dolgozik addig, mig 
a gazt onnan el nem tisztítják. Ezt pedig csak ug'
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{i'liet, ha felemelik az egész boronát. Már pedig' 
nem valami jó dolog az egész boronát folyton omel- 
..'0fni. S végül azért, mert egy darabból áll, nem 
; .írhat bele minden foga egyenlő mélyen a földbe, 
különösen ha a föld nem egyenletes, hanem nagyon 
üröngyös vagy hopo-hupás, gödrös. Ilyenkor az az 

tagú borona csak a nagy göröngyöket érheti, 
•okát próbálja olzuzni, de mivel ez sem sikerül 
hídig, leggyakrabban csak eltánezol a rögök felett 

r-s vajmi keveset boronái.
Éppen ezért az egytagú régi faborona nem jó 

eszköz. Van annál ma már sokkal jobb is. Ez a 
vasborona, mely tisztán csak vasból készült s moly- 
!vk fogai vasgerendába vanak csavarokkal felerősítve, 
ha megkoptak, ki lehet onnan vonni s újra meg- 
ólesitotni, mi a faborona fogainál nem megy olyan 
könynyen. A vasborona azonkívül nem egy darab­
ból, hanem több darabból áll, melyek rövid lánczczal 
\annak egy közös forhéczro akasztva. Ilyenformán 
jobban hozzá alkalmazkodhatik a borona a föld 
felszinéhoz, nem szökhetik ki alóla a rög. Minden 
tag külön mozoghat úgy, hogy ha nagy rög is jut 
a borona elé, az csalt egy részét emeli fel, a többi 
része a földön marad s boronái tovább. Ha pedig 
lüvz tömi el a boronát, akkor nem kell az egész 
i-' run.it megemelni, hogy a gaz kimaradhasson alóla, 
hanem csak azt a részét, hol a gaz mogtorlódott. 
Könnyen lehet tehát tisztítani is. A vasborona 
erősebb, sokkal tartósabb mint a faborona, s mert 

fugák rajta jobban vannak elosztva mint a fabo- 
"uán s mivel jobban hozzáférhet mozgékonysága 

miatt a földhöz, mint a faborona, sokkal jobb műn­
kén is végez mindig, mint amaz.

Van már manapság annyiféle vasborona, hogy 
a v izda alig tud eligazodni köztük s éppen azért 
gyakran megesik, hogy vesz ugyan vasboronát, de 

s köszönet benne. Mert nem minden vasboronát 
t mindenféle földre használni. Aztán meg a boro- 
ak nemcsak hantot kell tudni törni, liánom simi- 

is, no meg vetést és kaszálót is boronálni. 
yen azért a gazda jól teszi, ha olyan boronát vesz, 

lyikkel ezt a háromféle munkát elvégezheti.
borona rendesen az úgynevezett lüzrinichr,? 

na. Mikor a gazda boronát akar venni, akkor
■ ür is ismernie kell azt, hogy milyen müvclctü 
klje. Ila kemény, zsíros, nehéz müveletü, kötött

■ van, akkor inkább valamivel erősebb fajtát 
zszon, mig ha könnyű müveletü, lazább, liorno- 

bb a földje, akkor a könnyebb borona is meg-
De azért se túlságos nehezet, se igen könnyüt 

vegyen, mert ezzel csak fél munkát tud végezni, 
okosabban teszi a gazda, ha megírja a gépgyá- 
ak, hogy milyen földre kell neki borona. Az 
n küld idevaló középnehéz boronát.
Mielőtt egy újabb jóféle boronát itt leírnánk, 
b néhány szóval cl kell mondani, hogyan foil 

'italni.

A ló életkorának meghatározása 
a fogakból.

A „Fiif/tji-fleri rjnw/“ egyik előfizetője a követ­
kezőket Írja:

„Az ez évi folyam 4 ik számában alófog kupá­
jának hamisításáról szóló felvilágosítások nekem is 
jó szolgálatot tettek, mert megmentettek egy súlyos 
adás-vovési csalódásul. Nem lehetne rajzok kísére­
tében azt is közölni, hogy mik a biztos jelei a foga­
kon a 2 és 8 év közötti időre cső életkornak?“

Dehogy nem lehet ezt közölni. íme itt követ­
kezik.

Rendes keménységű és szabályosan váltó és 
kopó fogzatot tételezvén fel a lónál, a kétéves csikó 
alsó metsző fogai még tejfogak s mindegyikről le 
van kopva a kupa úgy, a hogy az itt levő és 2 év­
vel jelzett ábra feltünteti.

Félév múlva, mivel a legközbül álló két tejfog 
kiesik s állandó fog nő helyébe, 4 magasan álló, 
kupátlan és 2 alacsonyan álló kupás fogat látunk az 
állcsontban úgy, a mint a 21 - évvel jegyzett rajz 
mutatja.

Másik félév múlva jobban is kibújván az az 
állandó két kupás fog, egy sorban állónak látjuk 
azt a többivel akként, amiként a 8 évvel jelzett 
ábra feltünteti.

Újabb félesztendő alatt kihull a másik két tej 
fog s helyébe nő a két állandó kupás log, úgy, 
hogy 31 2 éves korban 2 kupátlan sarokfogat és(Vége köv.)



1898. május hó 1FÜGGETLEN ÚJSÁG. (18. szám.)

1 kupás állandó fogat látunk az állcsontban, do azon 
utoljára kibújt 2 fog nem áll oly magasan mint a 
többi, hanem alacsonyabban, úgy, a hogy a 3 •> év 
vei jelzett ábra mutatja

MULATTATÓ.

Kiskirályiié a lányom.

További félév kell arra, hogy ezen két fog is 
sorba nőj jön s az egész fogzat azt a képet mulassa,
a melyet a 4 évvel jegyzett ábra mutat

Monodon Kófolij.
I Vége köv.)

A denevérek haszna. A denevéreknek nálunk is 
mert valamennyi fajtája, az emberiségnek megfizet 
botion hasznot nyújt, amennyiben a kertekre ol 
dekre cs erdőkre nézve oly ártalmas apró éji állat­
kákat kipusztitják, a melyek táplálékul szolgainak 
nekik. így kerekítik ki a baglyokkal és éjjeli fecs­
kékkel az éneklőmaradarak érdemeit. S ez érdem 
jelentőséggel bir, miután az emberi munkásság éji 
ellenségei veszélyesebbek, mint a nappal ténykedők, 
melyek sokszor o figyelmet is kikerülik. Észlelés 
eredményekép mondhatjuk, hogy egy denevér órán- 
kint körülbelül 20 nagyobb rovart pusztít. A dene­
vérek tagadhatlanul a növények pusztítóinak lógta 
Iánk ab b irt ói közé tartoznak, melyek közül csak a 
sokszorosan ártalmas éji pilléket említjük,^ melyek 
hernyói a gyümölcsfákat lombjaitól fosztják meg 
vagy a gyümölcsöt pusztítják el. A denevérek éji 
kalandozásaik alkalmával oly helyeket keresnek fel, 
hol apusztitandók száma legnagyobb. A denevérek né­
mely fajtája a vándormadarak természetét követi, 
amenynyiben nyáron észak fele húzódik és télben a déli 
vidékre tér vissza. Ki tehát régi pinezékben, elha­
gyott épületekben, tornyokban vagy üregekben 
függő denevéreket talál, melyek téli álmukat alusz- 
szák, ne ölje meg azokat. Sőt éléskamrákban sem 
üldözondők, hol nem a szalonna kedvéért, de 
melegség és a legyek ellen húzódnak meg.

a

Lefelé utaztam az Alföldre. Véletlenül egy 
kocsiba kerültem özvegy Döme Vétómé uszonyom­
mal. Nagyon megörült a jó öregasszony a találko­
zásunknak. Hja, rég nem láttuk egymást s van egy 
kis igazság abban az állításban, hogy még a hara­
gosok, ellenségek is megbékélnek gyakran, ha hosszú 
idők múltán viszontlátják egymást. Az idő kioltja 
a lelkűnkből a haragot, szivünkből az indulatot . . . 
Döméné asszonyommal pedig nem voltam én kutya- 
macska barátságban sohse.

Alig ismert reám, csak egyszer látott azóta, 
hogy mint rakonczátlan, pajkos diákgyerok, utoljára 
fosztottam meg kertjét az trésnek indult szőlőgc- 
rozdekből.

Azóta nagyot változott a világ sorja. Döméné 
asszony koromfekete hajfürtéit megeziistözto az idő, 
gondozott szőlőskertje pedig pusztulásnak indult 

Az ördög kötötte szőlőféreg megmászta a hires 
szőlőtőkéket, melyekről anno — nem is olyan régen, 
egy pár akó édcsnodüt szüretelt le Döme uram. 
Hajh! de csupaszokká lettek ezek a kedves öreg 
szőlőtök! Olyik még hajt cgy-egy vézna hajtást, de 
elsőnyved az is, nem éri meg az aratást se.

Atkozta, szidta tőle telhetőleg a jó néni ezt a 
csúnya szőlőbogarat. Aztán könyhullatások özöne 
közt' beszélte el Döme Péter uram gyászos kimúlását.

Mert meghalt bizony az is, nyugtassa lelket 
az isten. A legutóbbi választáskor történt meg a 
szomorú eset. Nagy emböre volt a boldogult a nagy 
sáoros képviselő urnák és hát mi tagadás, 
egy kicsit az italt is, - sokat ivott a pártvacsorán 
s= hajnalban halva hozták haza: elesett a Suga; 
Gabi kőtornáezának a lépcsőjén a szentem és men­
ten kilehelte a lelkét.

Biz’ azóta nem gyarapodik, hanem fogy a va 
gyonka. Elárvult nagyon a Dömo-porta, gyászé-
özvegységben tölti napjait.

Mikor pedig kérdeztem tőle, — hogy mi jara 
ban volt idefönt, - apró szürke szemei felcsillantak 
s csodálkozva kérdé :

— Hát nem tudja? Nem járatos a lányomé! 
hoz? A Máriákhoz? Ilii, kiskirály né az én lanyom 
nagyon jól megy dolguk! Itt laknak Pesten 
képviselő ur besegítette valami jó zsíros hivatalba 
a vasúthoz; nem hiába volt még se ólján jo em 
a képviselő urnák az én boldogult uram. A hály 
gos Biezóknak a fia vette ol a lányomat. ludja, =■ 
alvégi Biczók-familiába keveredtünk bele; meg < 
is meg kellett érnem öreg koromra nekem, de 
nem tehettem semmit, megvette az eszét a Marin 
nak ez a Biczók Pista, a ki a megyeháznál írnoko
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kodott; az igaz, hogy helyre egy legény volt, de 
fel vihette volna legalább fiskálisságig. Hát igazan 
nem volt még náluk? No, ha visszamegy I estie, 
cl ne mulaszsza, majd iratok a Marimnak.

A jó néni csodálkozott azon, hogy nem láto­
gattam még meg az ő véreit. Persze nem gondol 
arra, hogy a fél vármegyénk már ide fönt van, ki 
itt. ki ott, a minisztériumokban, vasútnál, postánál, 
pénzintézeteknél. S ha sorra kellene vizitelnem, hat 
jutna minden napjára az évnek két látogatás. 
Mintha egyéb dolgom se volna!

l'gy bizony, kiskirályáé az én Marim. 
Nagyszerű a lakásuk; három szoba és mellékhelyi­
ségek a negyedik emeleten. (A néniké azt hiszi, 
hogy annál gálánsabb minél magasabb kontignáezió- 
bnn lakunk. Szegény néni!) Tartanak szobalányt, 
kis dajkát, nagy dajkát, mert az istenáldás is be­
köszönt majdnem minden évben. Most született az 
ötödik gyerek, mind fin. Mind olyan szöszke, mint 
egyáltalában a Dömék. Jaj lelkem, szinte holtra 
ijedtem, mikor a saját ábrázatomat megláttam a 
fényesre csiszolt padlón! 1 gy kell azon lépni,
mintha tojások közt járkálna az ember, vigyázva, 
nehogy elesuszszék. De nem is nagyon sokat sétifi- 
káltam én, hanem leültem egy jó puha iilésii karos- 
székbe — a mit a Marim fotelnek nevez — s ott 
ültem és bámultam naphosszat. Annyi szép bútor, 
drágaság, finom edények, szőnyegek! Hát még a 
lányom, a Marim ruhái? Mikor felöltözik olyan, 
mint valami grófné! Csak ezt láthatnák most a 
Csuryék és a Lohotayék, a kik mindig lenézték a 
famíliánkat, tudom elkékülnének, zöldülnének az 
irigységtől ?

— Egy dolog azonban nekem még sem tetszik 
sehogyse! — szólt a néni közelebb hajolva hozzám.

— Tudja, olyan könyveket tart a Marim, mint 
a melyben odahaza tartja nyilván a rektor az iskola­
köteles gyerekeket. Ilyen könyvekkel megy a cse­
léd a mészároshoz, matralistához, boltoshoz, ruhás­
hoz. kereskedőhöz. Aztán pénzt nem visz sohasem. 
Egy-két napig csak elnéztem, de aztán nem állhat­
tam meg szó nélkül.

— Idát pénzt nem adsz a bevásárláshoz? Tán 
nem adódik minden ingyen? — De azt mondta a 
Marim, hogy könnyebben esik igy egysummában 
fizetni, mint krajezározni, garasozni.

— Pedig én tudom, — mondta aggódva a 
néni, — hogy az a boltos, meg az a matralista egy 
rovás helyett kettőt is húz néha!

A vonat megállóit, felhangzott a kalauz harsány 
hangja, hogy: Székhát! Másfél perez! Döméné asz- 
szonyom sajnálkozva szállott le, szeretett volna még 
tovább beszélgetni, de ő már hazaért, elbuezuztam 
tőle köszöntve a földieket s ő szivemre kötötte, hogy 
meglátogassam a leányát, a ki — kis királyné.

A törpék országában.
— Diri Sándor föhlalnHi nhtzása és halmuljui. -

IV.
A megérkezés. (Folytatás.)

A mint hosszú, mély álmomból felébredtem, 
meglepetten néztem körül. A barlangban világosság 
derengett. Izgatottan dörzsöltem szemeimet: nem 
álom-e ez még mindig. Hogy tévedhet ide a nap­
fény, sok méitföldnyiie a föld alá? Vagy az történt 
velem, a mire oly rettegve gondoltam, hogy utat 
tévesztettem s visszatértem a kiindulási ponthoz, a 
föld felszínére?

Bizonyos, hogy ennek kellett történnie. Négy 
napi küzdelmes gyaloglás után ismét ott vagyok, 
a honnan elindultam és nem láttam mást, mint egy 
iolt birodalmát a vak sötétségnek. Fájdalmas levert 

seggel töltött el ez a tudat, pedig talán örülni lett 
volna okom Isten szép napjának, mely liivogatóan, 
biztatókig mosolygott roám, átszűrve egy kis sugarát 
a barlangnak meredélyescn felfelé vezető torkolatán 
keresztül. Odaállottam s néztem sokáig az égbolt­
nak azt a tenyérnyi foltját, a melyet a barlang csa­
tornáján keresztül látni lehetett. Bizony mégis csak 
jól esett nekem ez a látvány, 100 órai vakondos- 
kodás után.

Hát ma már idáig jutottunk, most jelünk vis-za. 
Azzal hozzáláttam serényen a felszállás munkája, 
hoz. A mi nem volt könnyű dolog. A barlang szikla­
falain lépcsőket kellett készítenem, hogy egy-két 
métert nyerjek előre; néha a kötéllel segítettem 
magamon, azt ügyesen megakasztva a sziklafal egy- 
egy kiálló részén, felkapaszkodtam rajta macska­
módjára; ha a kötél lecsúszik s leesem a hátamra 
erősített nagy sulylyal együtt, meg sem álltam volna 
a paradicsomig. Hosszú erőieszités után eljutottam 
a csatorna felső, szüle torkolatához; attól kezdve 
kiöblösődvc, könnyebben mászható lejtős falai egye­
nesen a szabadba vezettek. Még néhány kapaszko­
dás — s czélnál voltam. Lábaim alatt mélység tá­
tongott, fejem fölött a szabad égbolt. De milyen 
égbolt volt az! Vakítóan világos aranysárga színben 
ragyogott az ég, mintha egy óriási nap ölelte volna 
át az egész látóhatárt. En valósággal fiirödtem a 
perzselő napsugarakban; soha ilyen kánikulát még 
nem értem meg. No ez nagy természeti csoda lehet 
— töprengtem — majd ha hazajutok, megtudakolom 
az okát a papunktól. Hanem most mindenek elüti 
árnyékba magyar.

A mint a szemem egy kicsit hozzászokott a 
ragyogó fényhez, körülnézegettem. Egy hegyorman 
voltam, de nem ott, a honnan elindultam. Ez egé­
szen más vidék volt. Úgy látszott, mintha egy óriási 
völgyben lennék, a melynek a közepén emelkedett 
az én hegyem. Óriási, félgömbalaku teknőhöz hason­
lított ez a völgy, melynek falai köröskörül szabá­
lyosan emelkednek, mígnem a látóhatáron teljesen



1898. májas hó 1 FÜGGETLEN ÚJSÁG. (18. szám.) 283

elmosódnak. Gyönyörű mezőségek s cserjések díszí­
tették ezt a nagy katlant; a növények színe hara­
goszöld volt, do jobban ragyogott az a zafírnál; a 

ti virágok mint apró, fénylő drágakövek gazdag 
mpompában villogtak elő a zöld szőnyegből, itt-ott 

::! ró tavacskák terültek cl, a viz színe hasonló volt

nélkül a fészekbe tenni. Ha korán akar dinnyét úgy a 
teszek aljába friss trágyát tegyen és a fészket éjjelre 
takarja le, így a fészek úgy működik, mint a melegágy, 
a magvak hamar kicsi ráznak és a növénykék gyorsan 
nőnek. Ezt az eljárást persze csak kevés fészeknél lehet 
gyakorolni, a szántóföldi dinnye termelésnél nagyon 
körülményes volna. — Rónay Béla urnák. < lazdatiszli állások 
hirdetésére a ,, Köztelek“ ez. gazd. szaklap a legalkalmasabb.

a folyékony ezüstéhez. Rikító sárga, kék, vörös állat­
kák italán lepkék voltak) röpködtek, játszottak a 
millió mog millió aranysárga napsugárral. Olyan 
>, olt ez, mint a tündérmesék világa.

A látottaktól megigézvo, gondolkodás nélkül, 
:itanköröshöz hasonlóan haladtam lefelé, a hegy 
lépőjén. Még a levegő is olyan illatos, ózondns volt, 
hogy megrészegedtem tőle. Szivem hevesen dobogott, 
:'illegve vettem a lélckzotet és bámészkodva néztem 
a természet véget nem érő, ismeretlen szépségeit. 
A hogy az öntudatnak egy-egy visszatérő sugara 
mvgvihigitotla elmémet, az a gondolat ébredt bennem, 
hegy tündérországban járok, vagy talán meghaltam 
s e : a paradicsom, az emberi hit megtestesülése.

Valami roppant a lábaim alatt s meglódultam. 
I ■ Ocsúdtam egy pillanatra s rémülten kapaszkod- 
! un kezeimmel valami szilárd tárgy után.

Késő vult. Egy nagy kőzettömb megcsuzott lá- 
i aim alatt s én talajt veszítve, tehetetlenül gurultam 

II a meredek hegyoldalon. Még egy kétségbeesett 
kioltás tört elő belőlem : ..Segítség 1“

Azután elveszítettem az eszméletemet.
(Folyt, köv.)

Képünkhöz.
Spanyol pásztorleány. Spanyolország meleg égöve 

l hevesebben dobbannak a szivek is, a spanyol 
népről ol van ismerve, hogy az a lobbanékony, 
lii ken, heves vérmérsékletű nép. Kiváltképpen 
áll ez a gyengébb nemre: a nőkre, a kik Spa- 

volországban rendkívül szépek, dús fekete hajzatnak, 
■oiiiigó fekete szeműek, takaros helyre egy nép.

- óképpen a spanyol pásztorélet az, mely meg­
ragadja az odavetődő idegenek figyelmét; Spanyol- 
o. -zugban a pásztorkodást nemcsak férfiak, de nők 

végzik s a hegyek között csattangoló idegen nem 
- -A szer bukkan nyájat őrző szép spanyol pásztor­

iéra. Mai képünk szintén egy ilyen pásztorleányt 
'rázol, a ki a lótuszok és kaktuszok között a 

i ; u 1 arához dőlve ábrándozik, nyilván a távol vizekre 
: ajózott kedvesére gondol, hogy vájjon hü marad-e 
■zzá a messzeségben is és azon, hogy milyen nagy 
:aedélylyel szorítja őt majd kebelére a tengeri 

,Aról vi.-szatérő szerelmese7
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LEVELES-SZEKRENY.

K B urnák. A gazdatiszt félévi felmondási időre 
a-usult. I la a lakás a fizetésbe Inni foglaltatik és az 

- ig a felmondási idő letelte előtt való távozást kívánja, 
:: kor vagy a természetbeni lakást, vagy annak megle­

lő pénzértéket a járás bíróságnál kell perelni. — B I. 
rink. Jászkara-Jenő. A dinnyemagot legjobb áztatás

Kiadóhivatala Budapest, IX. l"llői-ut 25. sz. a. Sorsjegyeiről 
legközelebbi számunkban. Hangyási József urnák. A szőlőt 
fakadás előtt permetezni fölösleges. Elegendő ha az első 
permetezést a fakadás után -— mikor a hajtások már 
10 cm. hossznak — végezteti. — Papp János urnák. Ha 
az úrbéres gazdaközönségnek a használt terület haszon- 
élvezeti joga telekkönyvezve vau, területüket az urada­
lom el nem adhatja és a téglagyár ki nem sajátíthatja. 
De ha a haszonélvezeti jog nincs betáblázva, akkor bizony 
az uradalom az illető területet eladhatja még az úrbéres 
gazilaküzönség beleegyezése nélkül is. Legfeljebb más 
terület átengedésével fogja önöket kárpótolni. Fordul­
janak egy megbízható ügyvédhez. —- Patkó Jónás urnák. 
Ha a párbér bármily magasan volt is a község által meg­
állapítva, azt köteles megfizetni. Miért hagyta tartozását 
annyira felgyűlni V A lelkész jogosan járt ei. mert lősz 
neki is élni kell. ámbár ha különben elegendő jövedelme 
van, a szegényebb híveinek tartozásukból el is enged­
hetne és meg vagyunk győződve, ha szépen megkéri őt 
és csakugyan van oka az elengedést kérni, a lelkész jó­
szántából is meg fog kevesebbel elégedni. Kiss József 
Henrik urnák. Csodáljuk, hogy ,i magyai földhitelintézet 
nem válaszolt. De Ön talán nagyon türelmetlen, annyi 
ott a dolog, hogy azonnal bizony nem válaszolhatnak, 
legyen hát türelemmel. Más intézetet nem ajánlhatunk.

W. J. urnák M.-Berény. A kártékony rovarok ellen 
hatékony szernek bizonyult a Thanaton (dohánylugviz- 
kivonal). Megrendelhető a Magyar Dohány-Kereskedelmi 
részvénytársaságnál (Budapest, X'agykorona-utcza löl. 
Egy 1300 grammos doboz ára 1 fit, a mely mennyiség 
üO liter vízben Ingatandó tel, az Így előállott oldattal való 
fecskendezés után elpusztulnak a rovarok. Erről már 
többször bőven irtunk. — F. J urnák. A csendőrőrs­
vezetőknek nősülés előtt igenis ki kell mutatniuk, hogy 
bizonyos vagyon fölött rendelkeznek, a mely családját a 
legrosszabb esetben is biztosítja a végső nyomorúságtól. 
Ez a biztosíték ti—S00 fit, a mit ingatlanra való betáb­
láz ás alapján is kimutatottnak tekintenek. A kauezió be- 
táblázásával azonban nem lesz jó tréfálni, mert ebben 
az esetben a biztosított által kiállított ellennyilatkozat, 
mint a kincstár kancziókövetélésének kijátszása, igen 
könnyen semmisnek tekinthető, — K J. urnák. A mentő­
sorsjegyek húzása május hó 27-én lesz. 6. S
N.-Becskerek, Sz. D Orosháza, W L. Bogojeva, Salyi me­
nyecske. Sorsjegyeiket nem húzták ki.

KLSŐHWtil HAZAI U VimHW.

Pontos czim :
ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁG! GÉPGYÁR
részvénytársulat

P> V I) A 1 > K S T K X.
Magyarország legnagyobb es egyedüli
azdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

10

$e®í összes
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakba vágó kőid ssvl 
bizalommal hozzánk fordulni.

K ÉSZ LET ES í K.1 EG V Z ÉK K EL
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

I
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Bctiitalány.
Messze, igen messze, Ázsia kellő köze­
pén volt az Abomár király birodalma.
Boldogan éltek benne az emberek, mert 
nagyon ritkán volt valami izgalom 
ebben a szép országban. Csak minden 

évben egyszer volt. . .

V talánv megfejtői között egy regénykötetei fogunk kisor­
solni.

Megfejtési határidő május S.

Lapunk 10. számában közölt számrejtvény megfejtése :

Madarat tolláról embert ruhájáról lehet megismerni.

1 Lövésén fejtették meg : Vinkter Árpádné, Koleszárits Fo 
renrzné, Kiss Anna, Nikodem Vilma, Kováts István, ifj. Marits 
jé.ZM.f. Hagymás János, Koleszárits Fercnez. Hódi Ferencz, j 
(iombkötő N. János. IFűdre, Cs. Árvái János, Erős Kál- j 
mám, Terray Bél;.. Nagy Simon, Szoboszlay llyula. 1- iisti M. 
Sándor, Unger Koméi, Farkas Pál, Kiss Illés, Sárkány Alajos, 
Culn-r Mihály, Veér Lajos, AV. Kiss Sándor, Mozgay Mihály, 
ilj. Lengyel Ferencz, Klein Emil.

A sorshúzásnál Yöross Endre ur (Dcbrcczen) neve jött ki 
elsőnek, a kinek a kitűzött jutalom gyanánt Jókai Mór : „l j 
fóldesur" ez. regénykötetét megküldtük.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, április hó 30-án.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Buzit 70—81 kg 
tiszaeblékí 12.85 frttól 13.05 (rúg, pestvidéki 12.80 frttól 13.00 frtig 
fehérmegyei 13.85 frttól 13.05 frtig, bácskai 00.00 frttól 00.00 frtig 
bánsági 00.00 frttól 00.00 frtig.

Rozs 70—72 kg. 8.S0 frttól 8.00 frtig.
Árpa ■ takarmánynak 60—02 kg. 6.00 forinttól 0.00 frtig 

égetni való 62-64 kg. 7.00 frttól 7 50 frtig, sörfáz,lei 64-66 kg 
S.00 frttól 9.50 frtig.

Zab 39—41 kg. 0.90 frttól 7.20 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.40 frttól 5.50 frtig

Liszt ára 100 kg.-kónt.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7

20.00 20.20 19.90 19.20 18.80 18.30 17.60 15.60 13.50
Buzakorpa, finom 4.00-4.20, durva 4.00—1.15 Irt zsákkal egy 'itt
Marhavásár fizetnek párunké it : elsőrendű jármos ókoréi t 

317—355 frtig; közé})minőségűért 270—255 frtig; gyenge minő­
ségűért 200_240 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű,
mm.-ként élősúlyban 27—31 frtig, hízott magyar cs tarka ökör 
közép m inőségü 29—20 frtig. Fejőstehén, magyarfajta 100- 180 
forintig, tarka 85—145 frtig darabonként. Elő borjú 1 kgr. élő­
súlyért’ fizetnek minőség szerint 32 —44 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 46 60 kr.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kiut élősúlyban 4° n és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 59—60 frt., vidéki sertés könnyű páronkiut 250 kilóig 
58-59 frt. „ , ,

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 2.00—3.00 frtig, karsa 
2.50—3.50 frtig, tg uh 1.20—1.80 frtig, csirke 50 kr.-től 140 krig, 
kappan 2.60—3.00 frtig, pulyka 3.50—5 00 frtig.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.30—2.50 frt. Szalonna 80 85
krajezár. Vaj la. 110 — 120 kr., lla. 100 — 110 kr. Olvasztott vaj 
110—60 kr. Méz sárga csurgatott 40—70 kr. Burgonya sárga 
2 65 —3.50, rózsa 2.60—3.20, közönséges 75—85 kr., paprika 
30—50 frtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánként.

Juhvásár : hizlalt ürü páronként 19.00—24.00 frt, feljavított 
juh 18 — 11 frt, kiverő juh 7.00—9.00 frt, kecske 6—7 frt.

Egyéb magvak : mák 2 1—3 1 frt; bab fehér nagy széni ii 
6.90—7 frt, apró 7—11.00frt, tarka 6—6.60 frt, lencse 8—9 frt, 
borsó héjas 10.50—13.60 forint, köles 4.75—4.75 frt. kendermag 
7.95—8.00 frt, repeze 13.00 — 13.50 frt. lóhere 45—50 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.00—2.60 frt, muhar 2.00 2.,; -
forint, zsupszalma 1.80—1.90 frt. alomszalma 1.30 —1.30 frt.

Borok. Ökörbőr száraz 11 — 18 kgként 84—92 frtig, tehénből 
száraz 84—92 frt. Nyers ó'körbőr (20 kg.-tól 35 kg.-ig) 82 — 
frtig, tehénből■ nyers (20 kg.-tól 45 kg.-ig) 33—41 frtig. Jutám 
gyapjas, páronkint 32—34 frt.

ORSZÁGOS MAGYAR

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult IMII. éviién.

Elnök: Teleki Géza gróf. Alelnök : Csiioasy Béla. Igazgatósági tagúk: Andrása* 
Géza gróf, Bnjanoviea Sándor, ITesacrrfiT* Aristid,

Pöapöky Emil, Rubinok Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szilassy Zoltán, Sy.önjl 
Zsigmund, lel, ki Sándor gróf. — Vezérigazgató: S/.önyl Zaigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
.ü:,-stári bélyeggel : minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

<> v.*-i 12 úvi*v szóló

jégbiztosításokat

és a feleknek 6 éves biztosításnál 10" 12 éves biztosításnál
20 díjengedményt ad, mely a díjból évröl-évre levona-

A jégbiztositási feltételek mindenben a gazdak kívánalmainak 
felelnek meg.

Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kiilön- 
kiilön ajánlattal termésüket biztosítják 10° u engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Buda­
pesten, (József-körut 8, sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségek.

Az Országos Magyar Gazd. Egyesület
a lótenyésztés emelesere alakult r.-t.-gal

f. évi nuirczius 29.. oO. és ől-én, uíty

Budapesten a „TattersaU^-ban
(Külső Ivcvvpcsi-ut 1 I—l‘.L.) 

a keleti pályaudvarban álló oldalával szemben

luxus lóvásárokat
íp^f rendez.

Tenyésztőktől bejelentések márezius 15, illetve 
május 1-ig a Tattersall titkárságához intézendő!-, 
honnét kívánatra bejelentési lapok a hátlapjaikoi 
foglalt vásár szabályzatokkal egyetemben a bejeim 
leni óhajtóknak készséggel megküldetnek.

A vásár katalógusai a teriuiuusokat megelőzőire 
ö uajijial kaphatók lesznek.

Május 25-én díjlovaglás és ugratás, valamiül 
lovas tornajáték tartatik, melyre a nevezéseket síi 
illetőleg az 0. M. G. E. titkársága (Budapest, Köz 
telek) ad felvilágosításokat.

A rendező-bizottság-

TUfriTlY/UTnmm
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Bergi Simon ur

99JS z
Somogy-Szillban, a

ENT-AN I> R
árjegyzéket és gyűjtő-ivet — ki

Egyúttal bemutatok néhány
Tek. Bergl Simon urnák. Som. Szili.

Kérem azon jó kaszáiból ismét 9 drb. 80 cint. és 1 drb. 
I mii. azonnal postán, utánvéttel küldeni, mert az eddigiek 

nun jók lettek, remélem, mostani rendeléseim is jók lesz- 
. lm a nép kipróbálja, még többet is rendelek.

Tisztelettel
Farkas István, Jász-Apáti.

* ss~
jegyű ozüst-aczélkaszák egyedüli szétküldöje.
eg.v levelező-lajiou Imzzá fordul bárkinek ingyen küld.

köszönő- és dicsérő-levelet:
társaim közölt ajánlani, de többet nem bírtam gyűjteni, net 
félnek, hogy ugv járnak, mind akik nem öntől rendeltek, 

liazalias üdvözlettel
Hegedűs Mihály, Csongrád.

Antal

Ezennel megrendelek Bergl Simon úrtól jótállás mellett, 
;i 11 25 drb. kaszát és 25 drb. fenekűvel, 75 cmtereset, a 
rá Írásával, de csakis S/.cnt-András legyen, mert Szent- 
neviit nem fogadok cl.

Tisztelettel
Szabó József, Köpecz.

Tekintetes ur !
Tessék kérem 13 drl). 85 cmt. kaszát küldeni, de jót, 

majd lógok rendelni 30 drbot, hogyha bevált kaszát küld, 
: hallottam jó hírnevet cs már több embert összegyűjtöttem. 

Tisztelettel
Máté Mihály, gépész-kovács, 

Magyar-Szék.

Tekintetes Bergl ur!
mai postán ismét megrendelek öntől 0 drb. kaszát. 

■nt-András jegyű legyen, ne hogy úgy járjunk, mind 
.-Antal jegyüt rendeltek, kaszáit igyekeztem fiildmives

Tisztelt uram!
Kérem, ha lehet, a következőket 1 drb. ráadással el­

küldeni, mivel a sok bécsi ügynök elárasztotta olcsó kaszáik­
kal a népet nálunk is cs mint megbánták, hogy így becsa­
pódlak, miután az ön Szt.-Au Írás kaszái igen jók, kérem 
alássan küldeni 5 darab 80 cmt. á 1 frt.

1 . gyémánt élesítő 50 kr.
1 ülő és kalapács... ... 80 kr.
1 amergaui kaszakő ... 25 kr.

Tisztelettel
Adám János.

Bukovina, Józsefiülva.
Igen tisztelt Bergl Simon ur. Szili.

Miután már több aratók ajánlották az ön kaszáit, tehát 
próbára most nem rendelek többet, csak 2 darabot a Szent- 
András kaszákból, mert ón mint gyűjtő, magam is hozattam 
a hires Villám-kaszákat, de csak annyit ér, mint cgv 20 kros 
csalán-kasza, meg a múlt évben szinte hozattak S dn- József 
somogy-szilli kereskedőtől 10 darabot, de csak kettő vált he, 
kérve kérem Nagyságodat, hogy jó kaszát küldjön a nyáron, 
kell 70 darab.

Tisztelettel Doktor litván, földmives,
Mindszent.

fl

II
jj

ü

JA NAGY KRACH!
NpxA/-Vnrlz DO I nnrlnn nom kímélték meg az európai száraz- 
liCVV < UI l\ Cö LUMUUll földet és ezért egy nagy ezüstáru­
ivá r indíttatva érezte magát, hogy az egész készletet csak a munka- 
-•vő egy kis kárpótlása ellenében eladja. Én meghatalmazva vagyok 

' n meghizázt teljesíteni. Én tehát bárkinek megküldöm a követ 
ke/ö tárgyakat pusztán a kárpótlásért, 6 frt 60 krért; és pedig:

0 darab finom asztali kést, valódi angol pengével, 
ti ,, amerikai szab. ozüst vei Iát egy darabból, 
ti ,, „ „ ,, evőkanalat,

1- ,, ,, „ „ kávéskanalat,
1 ,, ,, „ ,, leves merőt,
1 „ „ „ ,, tejmerőt,
- „ „ „ tojás-serleget,
ti „ angol Viktoria-tálca,
2 ,, igen hatásos gyertyát ártó,
1 ,, t easz ü rőt,
1 finom cukorporzó

44 drb összesen 6 frt 60 kr.
Mind e fenti 44 tárgy elébb 40 forintba k< rült s most csak 

6 frt 60 kr. minimális áron kapható. - Az amerikai szabad, 
ezüst egy kivül-belül fehérfém, mely ezüst színét 25 esztendeig is meg­
tartja, a miért szavaíoltatik. Legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés 
nP|H Kötelezem magam itt,a nyilvánosság

ei6tt, bárkinek, kinek az áru nem 
tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassza el azt a kedvező 
alkalmat, bogy eg n díszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörű

alkalmi és nászajándékul,
továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas.

Egyes egyedül kapható
HIMfURUD/1 A -MÁT az egy. amerik, szab ezüst- 
niftuvJAiDilmU A, ll Ali gyárak foügynöbsege

Wien, II., Rembrandtstrasse 19—17. Telefon 71114.
Szétküldés a vidékre utánvéttel vagy az összeg 

előzetes beküldése ellenében.
Ehhez TISZT1TÓPOR ÍO Ur. v_>.y

Valódi csak az oldalt látható védjegygyei ‘TI fá?) rS
(egészségi fém).

Kivonat az elismerő levelekből:
A küldeményt megkaptam s nagyon meg vagyok v.-le elé­

gedve, kérek még egy küldemény remek garnitúrát 6 frt 00 kivrt. 
Kolozsvár, Báró Bánjfyné.

A remek garnitúrával teljesen meg vagyok elégedve. Laibach 
Bartusch Ottó, kapitány a 37. gyalogezrednél.

A küldeményt megkaptam és azzal teljesen meg vagyok < 1 - 
gedvs, ké ek még egy ugyanilyen küldeményt. Bozovics, Keresz­
tes Sándor, főszolgabíró.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték három­
negyed részéig 20—(10 év közti időre 
készpénzben. Birtokos felmondhat, 
pénzintézet nem mondhat fel. Cse­
kély kamattal töke is törlesztetik.— 

Lebonyolítás legrövidebb idő alatt.
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. — 

Semmi elöleg-ess költség-.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan- ésJelzálog-Forgalmi-Intézet, ^
Budapest,VI., VáDzi körút 39.

intézetünk «egyedüli, mely az ország minden me -wgwa 
gyéjéböl, hatóságok, testületek és n legtekintélyesebb 
földbirtokosok által okmány szerűié« ajánlva van. \

rmetezöt, kihúzható légkazánnal, kocsira
szerelt nagy permetezőt. Támaszul szol-
gítió öviszifát permetezők hordásánál, lám-
pát a szölötnoly befogására. J.örelő dár-
dát a sző lő moly ellen Szénkén eg fees-
kendőt, kénporozót str Gyári áron szállít

Ili. HU.LEI!, llécs, 11..

AJ. r—-------- -ff

IVaterstrassc -Ül.
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Kuroz Lipát és Társa
jihotoczinkogivíhii müiutézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utcza 13.
lvészit I -

mindenngmű nyomtatványhoz esü-lxségelt

-I Clichéket Npr-—vs!Í>»s
'"SS/fS*

Chemigrafla, chromotypia. photo-, (auto)- 
typia. fametszet stb. utján.

Térképek, tervezetek, alaprajzok
pMolitlogralailag legssetiDeii és legolcsóbban soKszarosiltatnaK.

Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

M É H É S Z E T
a legszebb foglalkozás. 

Kérjen
Képes árjegyzéket

(ingyen).
.SOÓ ISTVÁN

kereskedelmi méhtelepéböl
Komárom.

nz 3 havi hitei, zz:

pg~ Tessék figyelni.
A 'lszi‘1 gazdakiizönségnek egy nélkülözhetetlen és legtöbbet 

használt szc:szán.a a kasza, a jó kasza egy kincs; a rossz kasza ogy 
olyan nyűg, a mely nem érdemli meg, hogy k'zbo vétessék. Mindenki

meg von erről győződve és mégis 
vakon hisz a czifra nevekkel f I- 
avntoit kaszókban ég m ígukat 
égig magasztaló elárusítókban. 
Az egyedüli kasza, mely eddig 
minden tulajdonosát várakozáson 
felül kielégítette,

II
kasza.

mely méltán megérdemli a nép kaszája czlmot. mint a hogy sok
vidéken nevezik. , . ,

Ezen kasza elismerésének egy nagyobb veszet szívós, sem 
kemény, sem lágy is csodálatraméltó könnyűségének köszön 

heti Különösen azért felel meg a kü/.iiiisf'g kívánságának, mert a , Szent- 
Antal- kaszának erős nyaka, igen vékony pengéje van és egy rendes 
kaszás ember kezéhez van igazítva ; nem kell kovácskezre adui a nyakat 
hajlítani, mert ezáltal a kasza hátulja rendesen lágyul. _

Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, 
ez a „Szent. Antal'* kaszánál nem jöhet elő. mert az már kivan kalapálva 
és kínról áiva lesz a gazdaközöiis gir ’< átadva. ,

l „Szent Antali kaszával csupán egyszeri kalapalassal több 
napon át lehet dolgozni és egyetlen kasraköfenéssel uo iso lépes 
nyíre akár a legkeményebb és legsűrűbb hegyi fűben is kassaiul.

Minden darabért jótállást elvállalok és a meg u un felelőt kicsereiem. 
A „Szent Antal kasza árai:

7o 75 8o 85 90 95 lon c,n hossza.
1 frt. 1.05 kr. 1.10 kr. 1.15 kr. 1.20 kr. 1.25 kr. / JO kr,

5 darab rendelésnél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 darab 
rendelésnél egy kasza ingyen. Megrendelhető :

SO HR JÓZSEF urnái Somogy-Szill.
Képes árjegyzéket ingyen külJök.

Hazánkban a kaszake. eskodűk nagy mérvbon iszik a szédelgést 
és az üzé kedést. És miután a „Szent Antal- je yü kaszámmal, melynek 
lii:,. röptében bejá ta az égisz országot, a szédelgőknek egy k ssé a 
körmükre koppantottam, azt mindenféle furfanggsl utánnozzák és el 
akarják hitetni, hogy ócska portékájuk valódi .Szent Antal- kasza. Ezzel 
szemben kijelentőm, hogy Migyarors/ilgou sem ügynököt, sem vlánisi ót 
nem birtok és a valódi „Szent Antal“ jojyü kasza csak nálam kapható.

»-r-tóA

M
GRAEPEL HUGO

gép- és rostalemez-gyár, malomépitészet

Budapesten, V. kér., Külső váczi-üt -46. szám.
Marshall, Sons & Co. Lmtd

angolorszagi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal fele

gőzmozgonyokat és gőzcséplőgépelíet,
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal.
szabadalmazott g ab 011 ács éplő gép eket kombinálva kukoriczamorzsolóval, — Gibás-féle szabadalmazott kazalozo

készüléket (gólyát), Harrison-féle „Albion“ örlőgépeket.
Malomépitészetl osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas- ÁrÍA(T17T^lf inifVATl Ác hÁrTflPTltVíj«s vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását. im álIJCgjlivA lllgjvll v3 UVI Uiv
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Múlt évi forgalom: 25,223 mm.

Felhívjuk
I a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

fa budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

A bejelentéseknek eléggé korán való beérkezése esetén a 
c/r:„ annál nagyobb versengést biztosíthat ezen aukeziók 
r -/atc, mivel még a téli hónapokban ébreszti a bel- és 

külföldi vevők érdeklődését.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER I s Társa
Budapest, V,, Erzsébet-tér 13. sz,

Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

B l I) A 1* EST E X.
Petroleum és benzinmotoraink,

Jetről* és benzin
ji..................

(Bánki és Csonka szab. 
rendszere.!

adómentes ás­
ványolajjal 

a legolcsóbb 
hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
n<*ni tűzveszélyw 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nines 

szükség. 
Árjegyzéket kívá­
natra küldünk.

Horváth. István
mezőíi'aztlasáíí'i ós varrógépek, órák és óra iáin-/ok gyári raktára II Ilit 181 f> % X

_ ■ i \ zz ön a jobb !“

Nyilvánvaló dolog, hogy fényűzés! s kényelmi czikkek tárgyában bővelkedik társadalmunk de hogy a testi erőt igénylő 
in ,'bb munkák megtételére hivatott egyének könnyebbségéről és kényelméről aránylag gondoskodva lenne, amilyen például 

a kaszálás, az még manapság is a forró óhajok közé tartozik.
Több évi beható kutatás után egy stájer és cgv angol gyárosnak sikerült eziist-angol-aczél mesterséges utón valu össze* 

k< rés által o'y jeles kaszákat előállítani, amelyekről teljes joggal elmondhatni, hegy velők kényei «csen. önmegkimélc!-g. játszva 
lehet dolgozni.

Ezen párjukat ritkító kaszákat
„Kossuth hajós kassákénak

n,elv hangzatos elnevezést méltán meg is érdemlik, mert egyszeri kikai ipálás mellett három napig tartó legerősebb hegyifii
Kiás után is megtartják csorbítatlanul vágó élüket, naponta csak kétszer-háromszer kell megfenni s szerfölött könnyűek.

Magyarországon a „Kossuth L." kaszákból múlt évben körülbelül egynegyed millió darab kelt el, amit beigazol azon 
lás. hogy amely községekben kézen forognak és ismeretesek e jeles kaszák, ott kizárólag csak ..Kossuth Lz kaszákat remb-i- 

meg, még pedig tömegesen s másféléket ajándékba sem fogadnak el.

ka;z

,o
Kossuíh

80
IV kaszák

00 95
árai:

100
-.95 1.— 1.05 1.10

Y ingyen drbot kap bérmentes elszá Utassal.

cm. hős» 
irt o.—.80 - .85 —.00

Tiz drb. megrendelésnél a gyűjtő ráadáskép i:c. ...el— ......
Méltóztássék tehát a nagyérdemű gazdaközönségnek a fentebbiek valódiságáról magának meggyőződést szerzem..», eloi- 

n kisérletképen csak egy próbarendelményt czégemnél megtenni, amely a nem tetszőket cserében visszaveszi s biztos 
. benne, hogv jövőre minden más fajta mellőzésével kizárólag csakis a „Kossuth L/'-íéle kaszákat lógja uasznakobi 'em:.. 

Az érdekközösség s egymáshoz való keresztény felebaráti jóindulat azt sugallja, hogy minden szükségleteinket csak a 
tiinőbb, legczélszerübb, mint leg■»jánlulosabb eszközöket hozzuk közforgalomba, szem előtt tartva azt, h< gy leresztcny gyár 
tja s keresztény ezég ho.za azokat forgalomba, miért is ez első sorban felkarolandó és pártolandó, nem pedig 

1 6 6 ’ érdekét tekintik
hogy 

angol­
gyártmány) mindig készletben tartatnak czégemnél s olcsóbban adatnak el, mint bármely más czegeknél, keveset mondva 

ázalékkal és jutányosakban, sőt előnyös részletfizetés mellett is kaphatók é< beszerezhetők, mely után szives szolgálatia- 
"!i állva, vagyok a nagyérdemű gazdaközönségnek

hazafiul tisztelettel ,
Horváth István.

L: 1 j; L s keresztény ezég ho^za azokat forgalomba, miért is ez első sorban felkarolandó és I ártol anno, nem pedig 111 11,1 
rdán-féle svindlerkereskedő iparlovagok, kik a saját maguk előnyét, nem pedig a testvér magyar gazda érdekét tekintik.

Kérem e részben a m. tisztelt gazdaközönség szives pártfogást, egyidejűleg adva kimerítően tájékoztad értesítést, hogy 
éplőgépek, bakerrosták, vető-, szecskaváeó- és daráló-gépek, sackekék s egyéb o szakbavágó tárgyak (valamennyi szolid
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r i

I Vetés ideje: Augusztus és szep- 
I tember.

Ültetés távolsága15—20 cm.
I Talaj miuoségjjfe J„át trágyázott.
í:

I gs&, ......
Aussaatzeit: ÁugVfst und Sep- 

• tember. ^
Pflanzweite: iá—2Cf Cm. 
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

pv

un

A MA U THNER- féle
hírneves

konyhakerti és 
li rágnia g’vak

zári és hatóságilag védett csomagokban a törvényesen
bejegyzett

IVSedve védjegygyei
valamennyi nagyobb vidéki

fűszer- és vas kereskedésben
kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt létező Mauthner 
Ödön ez ég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, amely csomagok ra­
gasztva. a medve ábrával és a MAUTHNER névvel 

vannak jelölve, úgy a mint a rajz itt mutatja.

HR
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V. Alkotmány-ntcza 31.

Több évi tapasztalat után be- , 
bizonyult, hogy a világ legjobb s 
eddig felülmúlhatatlan és legtőkélete- x/ 
sebb, a tartósságánál fogva a legolcsóbb
permetezőgép a „VERMOREL“-féle valódi ^

» ECLAIR •*
ermetezíí mely eddig minden ver 

senynél az elsődijat nyerte el.

Kizárólagos magyarországi képviselet sznetkczetiinhcl.
Ara 20 forint csomagolással.

AUSSIGI P „REZGALICZ“
jegeczekben vegyiisziu a peronospora elleni 
védekezésre a gyakorlatban étidig leg­
jobbnak bizonyult gyártmányt és egyéb 
permetező anyagokat szavatolás mellett, 
úgy szintén ,,Raffia háncsot“, legjulá­
nyosabb árban ajánlunk.
(föT MEGJEGYZÉS. "Sm
Szőlőpcrmetezcs czéljából szövetkezetünk 
által szállított és igazolványunkkal el­
látott r ézgálicz küldeményeket a M. A. 
Vasutak circa 40",» díjkedvezmény nyel 

szállítják.

a Rézgálicz 98-99
jogérzékben és örülve és egyéb!) permetező anyagok továbbá

0

0

Szuperfoszfát chilisalétrom, 
kénsa vas-káli,

/ kénsa vas-ámmon« Szőlőtrágya-compositio
és egyéb mütrágyaféléket legjHiányosabban ajánl: 

a ..Hungária61 műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest, Váczi-kürut 21.

Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


